Školní kolo Olympiády v českém jazyce 2005/2006 – 32. ročník

II. kategorie
Jméno: ...............................................



Přečtěte si úryvek novinového článku:

Od roku 2004 se i nejmenší žáčci základních škol učí, že ČR je členem EU. Za touto krátkou větou, kterou se každý může snadno nabiflovat, se však skrývá celá řada nových věcí a změn. Nepozorujeme je jen na východ od Aše, zakopneme na ně na každém kroku i v Bruselu. Nejen že tam můžeme potkat české europoslance, po chodbách Evropského parlamentu se pohybuje i mnoho dalších lidí, kteří spolu hovoří česky, dívkami s visačkami asistentek počínaje a třeba překladateli konče. 

1. Vypište ze zadaného textu kontaminaci a uveďte, smíšením kterých vazeb vznikla.

2. a) Rozdělte na základě slovotvorných kritérií následující pojmenování do skupin. Nepřihlížejte ke slovům v závorce – ta jsou uvedena jen pro upřesnění významu.

(být v) poho, (poslat) esemesku, (pojištěnec) VZP, (akcie) Setuzy, (dostat) bezva (nápad), (ležet na) jipce, (autobusy) ČSAD, (zaměstnanec) Znovínu, (mně to) neva, (zaplatit) dépéháčko

b) Uveďte, které z vytvořených skupin jsou zastoupeny v zadaném textu, a příslušná slova z něj vypište.

3. Vypište z textu hovorové výrazy a nahraďte je stylově neutrálními.

4. Uveďte, z kolika vět se skládá souvětný celek začínající Nejen že tam můžeme… 
5. Slovo unie je příbuzné s latinským slovem unus, které znamená ,jeden‘. Mezi následujícími slovy zakroužkujte ta, která jsou s nimi také příbuzná:

unisono –  unikavý – unifikace – univerzita – unylost – uniforma – unikátní
6. Uveďte přídavné jméno odvozené od podstatného jména unie.
7. Slova počínaje a konče dnes řadíme mezi předložky. Původně to však byly tvary ohebných slov patřících k jinému slovnímu druhu. Uveďte, který slovní druh to byl, a tyto původní tvary pojmenujte.

8. a) Následující slova rozdělte do tří skupin podle toho, jak a z čeho vznikla (je-li možno zařadit některé slovo do více skupin, udělejte to):

divačka, holčička, kočička, palička, polička, prodavačka, řezačka, řidička, sekačka, sešívačka, travička, visačka, žačka

b) Každou skupinu stručně charakterizujte.

9. Slova visačka a jmenovka mohou být v určitém kontextu synonyma.

a) Z následujících skupin vyberte tu, kde je vztah mezi synonymy obdobný jako v zadané dvojici:

I.
stěrka – špachtle
II. přehrada – nádrž
III. rozhovor – dialog

závin – štrůdl
tlačítko – spínač
důraz – akcent

číšník – pingl
vařečka – měchačka
spor  – konflikt

b) Ve skupině, kterou jste vybrali, tento významový vztah podrobněji vysvětlete.

10. a) Pokud je to možné, nahraďte v následujících souvětích vedlejší větu polovětnou konstrukcí. 

i) Když vstávala, zaslechla cosi podezřelého.

ii) Když se dalo do deště, běžely se děti schovat.

iii) Když procházel Prašnou bránou, potkal dávného přítele.

iv) Když šel přes náměstí, zavolala na něj poštovní doručovatelka.

b) Není-li možné některé souvětí takto zjednodušit, napište, co tomu brání.

11. Slohový úkol: 

Jak udělat pořádnou díru do světa (fejeton)

Doporučená délka 20–25 řádků.

Školní kolo OČJ 2005/2006 – 32. ročník – II. kategorie – řešení:

1. zakopnete na ně – zakopnete o ně a narazíte na ně

Bodování:
za správnou odpověď – 1 bod.

2.  a) I. poho, bezva, neva; 

         II. VZP, ČSAD;
         III. esemeska, jipka, dépéháčko; 

         IV. Setuza, Znovín

b) skupina II.: ČR, EU 

Bodování:
a) za náležitě vytvořené 4 skupiny – 2 body;

při drobných nedostatcích – 1 bod;

b) za náležitě vypsané a zařazené zkratky – 1 bod.

Celkem tedy maximálně 3 body.

3. nabiflovat se – naučit se
europoslanec – poslanec Evropského parlamentu

Bodování: za obě vypsaná slova včetně ekvivalentů – 1 bod.

4. tři věty

Bodování:
za správně uvedený počet vět – 1 bod.

5. unisono, unifikace, univerzita, uniforma, unikátní

Bodování: 
za 5 označených slov – 2 body;

za 4 označená slova – 1 bod.

6. unijní, uniový

Bodování: 
za 1 správně utvořené přídavné jméno – 1 bod.

Uvede-li soutěžící obě možnosti – 2 body.

7. slovesa; přechodník přítomný

Bodování: 
za správnou odpověď – 1 bod.

8. a) I. divačka, palička, prodavačka, řidička, travička, žačka;

        II. řezačka, sekačka, sešívačka, visačka;

        III. holčička, kočička, palička, polička, travička;

b) I. slova přechýlená; II. názvy předmětů odvozené od sloves; III. zdrobněliny

Uznávejte i jinak formulovaná věcně správná řešení.

Bodování: a) za 14–15 správně zařazených slov – 3 body;



      za 12–13 správně zařazených slov – 2 body;



      za 10–11 správně zařazených slov – 1 bod.



      b) za výstižnou charakteristiku všech 3 skupin – 2 body;



      za výstižnou charakteristiku 2 skupin – 1 bod.

Celkem tedy maximálně 5 bodů.

9. a) skupina II.

b) Příklady řešení: v každém z obou slov je zdůrazněn jiný aspekt téže věci / při pojmenování je pokaždé využito jiné vlastnosti dané věci

Bodování:
a) za správnou odpověď – 1 bod;

b) za výstižné vysvětlení – 1 bod.

Celkem tedy maximálně 2 body.

10. a) i) Vstávajíc zaslechla cosi podezřelého. iii) Procházeje Prašnou bránou, potkal dávného přítele.

b) V souvětích ii) a iv) nemají věty stejný podmět.

Bodování: 
a) za obě správně vytvořené věty  – 2 body;

za 1 správně vytvořenou větu  – 1 bod;

       b) za výstižné vysvětlení – 1 bod.

Celkem tedy maximálně 3 body.

11. Hodnoťte nápaditost pojetí, plynulost a návaznost textu, vhodný výběr lexikálních prostředků i větnou stavbu. Přihlížejte i k tvaroslovné a pravopisné správnosti.

Bodování: 0–10 bodů. Využijte celého bodového rozpětí.

